

从养儿防老，到企业包办一生，再到社会化养老……
翻开退休证，这个小本本浓缩了鲁文华、张凤琼的人生故事。一“城”一“农”，两位中国大妈的40年，恰好历经了改革开放国家经济的发展、养老方式的变革。
“当你老了，头发花白，睡意沉沉”，岁月的钟摆无人能够停止。有备而老，老有所依，是承载个体和社会幸福的基石。
对于正在步入老龄化的中国社会，社保制度的“一举一动”牵动着个体生活“一呼一吸”。不断完善的社会保障制度，正滋养着普通百姓的日子幸福生长，馥郁芬芳。

——题记

一张退休证的前世今生

本报记者 罗娟

纪念改革开放40年⑨

退休证领回来，14年未翻开。
40年的变迁与激荡，25年的工作与奋斗……打开这本小小的职工退休证，北京退休工人鲁文华大妈的话调越来越激昂，不容打断。

“我们那个年代……”
“国家最后没亏待我们……”
“我现在花得起……”

绿色退休证与“三联单”

1978年11月25日，父亲领回一张绿色的职工退休证。同一天，鲁文华进入父亲工作了一辈子的北京电子管厂，成为灯丝焊接工。

1952年，酒仙桥区域中部兴建起我国第一座现代化电子管企业——北京电子管厂(即国营774厂)，投资1.02亿元，约占我国当时电子工业总投资的五分之一，和后建的原国营798等厂一起，成为新中国电子工业的摇篮。

鲁文华的父亲是该厂的第一批工人，这位磨工和当时来自四面八方的建设者一起，在这片土地和机器上度过了兢兢业的一生。老人最后以八级工的身份光荣退休。

和当时的国营企业一样，北京电子管厂实行劳动保险制度，“包办就业、终身铁饭碗”，职工的个人福利与生老病死都由企业和国家负担。

鲁文华至今骄傲：“我们中学毕业就努力工作建设国家，进了工厂，什么都不用操心，吃穿用度生病老病死，一切厂里都管。”20世纪70年代和80年代前期，居民吃穿用还是凭券供应。粮食和食用油得拿着《城镇居民粮油供应证》买，日用品得拿着《北京市居民购货证》(俗称副食本)买。“在电子管厂当工人”是当时北京令人艳羡的工作，父女两代人生活无忧。

月工资50多元，但鲁文华没太多花钱的地方——厂里的福利特别好，逢年过节发东西，柴米油盐啥都发，连女职工的卫生用品都发。”

“粮票只给干部和工人发，农村社员没有。”远在四川南充农村的张凤琼和鲁文华是同龄人，当时，城里人与农民，“饭碗”不同。

城里，大企业的待遇有优势。在当时的北京，就医挂号也要户口本，电子管厂的职工则不用这么“麻烦”。

1959年2月，应电子管厂为生产保驾护航所请，北京市卫生局组建了酒仙桥职工医院，也就是如今的清华大学第一附属医院(即华信医院)。

“我们拿着‘三联单’，上面写着哪个厂哪个车间班组，直接去就能看病，不用挂号费，不用垫付，医生一看是本单位的，都给用最好的药。”

鲁文华至今记得，在十一街坊二楼一层的一间不足15平方米的小屋，只要拿着“三联单”，报出工作证的编号或者家属证编号，北京电子管厂和附近三家工厂的职工和家属都能在这家医院挂号看病，“自己不掏一分钱”。

鼎盛时期，电子管厂1万多人，周围三家工厂职工加起来几万人。那是一个工厂和工人的日子都过得红红火火的年代。每到晚霞烧得天边通红的时候，正值换班时间，马路把生活区和厂房分割两边，路上全是电子产业的工人，人流好像也涌进了天边的晚霞——许多年过去了，鲁文华想起当年的这一幕，仍觉历历在目。

安稳与幸福好像从她端上“铁饭碗”的那一刻就水到渠成了，而且会像父亲一样，一直保障到老。

鲁文华父亲的退休生活波澜不惊。当时城市待业青年多，但在退休前，他的1个女儿、3个儿子都在“上山下乡”之后被分配到北京市的工业企业，端上了当时最青睐的“饭碗”——当工人。最小的女儿鲁文华也顺利接班进厂。

父亲依然生活在家属区，依然每个月去领工资，他的退休工资每月80多元，两个月的退休金可以买到当时的大家伙——一辆永久牌自行车。

慢慢地，退休金涨到了100多元，直到1997年涨到了600多元，从领现金，到打到存折上，到后来有了带芯片的银行卡。

1985年，鲁文华家拥挤的筒子楼里搬进了一件大件儿——彩电。这是当时最时髦的家电，但电子管厂却没有抓住这个发展机遇。此外，半导体集成电路技术开始替代电子管技术，多重因素下，电子管厂产品市场迅速萎缩，还有8000多名退休职工要养活。自那时起，鲁文华父女两人引以为傲的企业连年亏损，面临破产。

退休工人们开始担心起来。鲁文华回忆说，有一阵子，各种说法都有，“老两口最担心下个月退休金还能不能领到，养老怎么办”。

如今的798艺术区往东不到两公里，还能找到原北京电子管厂厂房改建的几栋办公楼，宽阔的马路再没有穿行的匆匆行人，烟囱高耸但不再冒气儿，热火朝天大生产的年代已经久远。

上世纪80年代，鲁文华父亲等一批老人依然生活在连空气都再熟悉不过的厂区，他们隐约听说，外面已在发生变化。

同样是这个年代，在张凤琼生活的农村，家庭联产承包责任制解决了农村人的温饱，开始有农民进城打工了。

“到社会上去退休”

要签劳动合同，要办社会保险，再也没有“三联单”……猝不及防地，“铁饭碗”打碎了，“到社会上去

来，其中3000多元拿回企业从“三联单”也就是企业保体系中报销，另外2000多元由医疗保险报销。

“那是最后一次有‘三联单’了，以后再也没有了，都改社保卡了。”

鲁文华和她的一大家子都陆续办理了主要用于看病的社会保险卡。

“我们什么都赶上了”，鲁文华解嘲地笑了。

准备在企业工作到最后一天的鲁文华还没领到退休证，却先领到了“下岗证”。

北京市政府在三环内“限煤”，北京百花蜂蜜厂整厂搬迁至大兴区。2002年，和绝大多数工人一样，鲁文华与企业协议解除劳动合同后回家了，丈夫则在一年前从燕山石化回家了。

青春伴随着车间里的机器一同老去。鲁家兄妹5人都不记得他们告别厂子回家的确切日期了——那是他们生命中普通的一天。

没空多愁善感，这只意味着一个时代的终结。而生活在等待她。

2002年，鲁文华的女儿考上了中国传媒大学，每年的学费6000多元，每个月还需要600元左右的生活费。鲁文华家正面临着拆迁和搬迁，拆迁面积不大，搬到通州后，装修光了她8万多元的下岗安置款，还背负了一点儿债务。鲁文华去了家保险公司做保洁员，丈夫则去一家民营企业当司机。

“还好是我的社保处理得好，没给我添负担。”按照国家社保政策，她在与企业签合同之前的工龄，全部视同缴费年限，无论是企业还是她个人都不用再缴费。之后的合同年限内，企业和鲁文华共同缴纳社会保险费。而她与企业协议解除劳动合同后，每年3000多元的社保费则由失业保险和下岗补助补齐了，“失业保险和下岗补助一共给了1万多元，缴完社保费还剩一点钱。”

鲁文华的丈夫经历类似，2001年与燕山石化协议解除劳动合同后，又干了12年才退休，社保费用也大多由国家缴纳了，“别看下岗有10多年，但根据4050人员优惠政策，国家就可以管你3年社保费。”

有了社保的他们，看病后还是会回单位。医保门诊

卡。第一期化疗结束后，王芳把挂在通州区八里桥地区一处中介的房子给撤了下来。“不用卖房子了，社保和特病结算完之后，自己交了2000多元钱医药费。”

鲁文华粗略算了一笔账，这一年，陆续花了20多万元的医药费，自己只花了约10%，九成费用都从社保卡里实时结算直接报销了。

如今，鲁文华的老伴儿又胖了，医生也说，老人身体不错。鲁文华悬着的心又放了下来。

鲁文华一家兄弟姐妹逢年过节还是会齐聚大家，一家人聊天：“幸亏现在改了社保了，老了老了，就靠社保了。改合适了，企业现在都改制了，老人光靠企业哪行啊。”

每天早上7点半，鲁文华都会去天坛公园附近跳广场舞，到9点钟左右，回家帮女儿带孩子。她还和当年酒仙桥中学的同学们约着一起去了好几次KTV唱歌，“微信群里一招呼，我们白天去，唱得可高兴了，那家的音响设备效果特别好”。

在北京四五环的一些地方，很多KTV白天的生意比晚上还红火。位于朝阳区朝阳路的一家KTV装修得金碧辉煌，一个可以容纳12人的大包房白天“团购价”仅260元，鲁大妈和她的同学们每人花了22元，“欢唱3小时，果盘小吃酒水都管够”。

鲁大妈抽屉里有很多五颜六色的丝巾，都是新买的。不久前参加老年厦门游时拍的照片色彩斑斓，鼓浪屿回来的糕饼还在桌上，她又翻出来厦门买的玉坠和蚕丝被，一共消费了2000多元，“还挺高兴的……同学都买了，我们都消费得起”。

广场舞、买理财、带孙子……这些构成了鲁文华这样的中国大妈的退休生活图景。

农民工也有了退休证

意外的是，在深圳，农民工张凤琼也拿到了一张和鲁文华一样的红色职工退休证。

深圳福田，城市的灯光照耀着空地的夜晚，广场舞大妈的身影里有张凤琼。“在这跳舞5年多了。”



“可以在城里拿养老金”。

她去当地的社保部门咨询，依据2010年出台的《社会保险法》，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费不足十五年的，可以缴费至满十五年，按月领取基本养老金；也可以转入新型农村社会养老保险或者城镇居民社会养老保险，按照国务院规定享受相应的养老保险待遇。

窗口的工作人员解释，“在深圳，只要你和用人单位依法缴纳了15年养老保险，不管是什么户口，到了退休年龄，都可以在深圳领取《中华人民共和国职工退休证》，每月有养老金自动打入银行账户”。

公司是从2007年4月开始为张凤琼缴纳社保的，到2016年她退休，还不满10年。

深圳市有规定，用人单位及其职工未按照规定缴纳养老保险费，超过法定强制追缴时效的，可以申请补缴养老保险费，并自应缴之日起按日加收万分之五的滞纳金。滞纳金分别纳入基本养老保险统筹基金和地方补充养老保险基金。

张凤琼已超过两年追缴时效。

她决定通过行政复议争取补缴费用。2017年1月，张凤琼接到通知——补缴社保费。她和公司的财务人员一起到社保局，发现滞纳金有近6万元。协商后，公司愿意承担2.5万元滞纳金，剩余3.4万元由张凤琼个人承担。

2017年3月15日，张凤琼拿到了红色的职工退休证。当时每个月可以领到1085元养老金，今年每个月涨了90元。

作为改革开放前沿的深圳，早在1982年就开始试行劳动合同制职工养老保险制度，1987年开始在临时工中推行养老保险退休基金制度。据不完全统计，至今，在深圳退休的农民工有近400人。

张凤琼所在的药房，已经有好几位农民工和她一样，通过补缴成功在深圳退休养老。

每晚7点半到9点是张凤琼雷打不动的跳广场舞时间，她和丈夫带着女儿的孩子，她跳舞，丈夫遛小孙。

保障的“漂移”

2005年，吕著香大妈也拿到了退休证，但是她的生活却没有固定在湖北荆州，而是和张凤琼一样“漂”在深圳，来到儿子的工作定居地养老。

2017年5月16日，62岁的吕著香查出患有多种骨髓瘤，随即入院治疗。3个多月后，吕著香治病花去了近25万元。

“跟亲戚借了一部分，儿子出了一部分，从养老保险里拿出了一部分。”高昂的治疗费用让吕著香一家压力很大。尤其是5月、6月两个疗程的治疗，家里垫付了将近16万元医药费，“报销所需的发票、医嘱、费用明细等单据已寄回湖北老家1个多月了，但不知何时才能拿到报销款。”

但去年7月12日起，这一切就改变了，退休职工的那张社会保险卡不能享受养老待遇，还可以“漂移”。

吕著香就医所在的深圳南山人民医院作为首批对接国家平台的医疗机构，当天就可以进行跨省异地就医直接结算了，“7月第3个疗程的治疗，出院时用社保卡一刷，分钟就结算了，很方便。以后的疗程都直接刷社保卡结算，不用再两地来回跑报销了。”

年轻人的社保卡也可以“漂移”。

因为父亲生病加上儿子为空气过敏，鲁文华的女儿王芳其实是在筹划去杭州工作生活。王芳是一家北京市国有企业的财务，拥有“五险二金”(养老保险、医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险以及住房公积金、企业年金)。每个月住房公积金就有近5000元，仅此一项，就超过了妈妈鲁文华的退休金。去年，王芳还获悉，单位有几位普通工人退休，除了每月领取养老金之外，还可以一次支取30多万元的企业年金。

王芳还有商业补充医疗保险，基本上看病就不花钱。

“一直干到退休，两份养老金，肯定待遇非常高。”王芳了解到，这些待遇都可以随着工作转移社保接续到杭州。

王芳又担心，北京户口的孩子如何在杭州看病？

跟杭州方面咨询后，王芳发现这件事其实非常简单，在杭州办理一张市民卡，她的两个北京户口的孩子就可以在杭州上“一老一小”，也就是城乡居民医疗保险，完全可以跟当地孩子一样看病就医。

如今已开通102项功能的社会保障卡，背后承载的是百姓更加安稳的生活。

目前，全国社会保障卡持卡人数达到11.5亿人。我国基本养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险参保人数分别达到9.26亿人、13.5亿人、1.92亿人、2.31亿人、1.98亿人。我国建成了世界上最大的养老保险网络、健康保障网络，参保率分别达到90%、95%。

中国大妈退休的生活无忧，明证了改革开放40年来，我国社会保障制度从无到有、从小到大，让广大百姓公平分享改革发展成果，过上了没有后顾之忧的日子。

2016年11月17日，在国际社会保障协会第32届全球大会上，中国政府被授予“社会保障杰出成就奖”，成为世界上第二个获此殊荣的国家。

原人社部部长尹蔚民接受采访时表示，当时，在现场领奖的他听到，会场上响起经久不息的掌声……



的起付线是1800元，他们每个季度会去单位，粘好单据，等待企业提交到社保部门去报销医药费。

民营经济浪潮席卷中国。和村里大多数人一样，张凤琼的丈夫1997年已经到深圳打工，“比种地强”。1999年底，张凤琼也一同来到深圳。

红色退休证与大妈的广场舞

2004年4月，45岁的张凤琼拿到了一本红色的企业职工退休证。

每年3月，她都看两会新闻，从2005年开始，她每年都能看到养老金上涨的好消息，当年10月，她都能如期拿到养老金的上涨部分。

从2004年的每月1100多元，经过14连涨，退休工人鲁文华现在每月养老金有4000多元。

“国家承认我们这一代人对社会的贡献。”鲁文华说。

人，终究躲不过衰老，生病。

2017年11月，鲁文华的丈夫患上肝癌三期。这个五雷轰顶的结果几乎击垮了这个家庭。鲁大妈担心的是，一年几十万元的医药费从哪来。一家人商量只能卖房子治病。

鲁文华的女儿王芳先去北京同仁医院办手续，医院通知她，在社保卡之外，还要单独办理一个“特病”的住院证。

1998年12月，国务院发布《关于建立城镇职工基本医疗保险制度的决定》，建立了城镇职工医疗保险制度。

1997年，鲁文华父亲脑梗入院，开着熟悉的“三联单”去办的入院，花了1万多元医药费，他们先自负，后

“您的账户于3月24日收入(社保)人民币1085元”——至今，张凤琼的手机里还保存着2017年3月24日中国银行发来的这样一条短信。

“这是我领到的第一笔养老金。”在给记者讲述自己的故事时还是夏天，张凤琼爱穿一条无袖的鲜红色连衣裙，被染成棕红色的头发整齐地盘在脑后，眉毛修得细长，嘴上涂了和衣服颜色相称的口红。一说话，清脆的嗓音，很快的语速，“川普”的用词，保留着“四川味道”。

2000年起，高中毕业的张凤琼在深圳福田的一家药房当仓库管理员，至今已有18个年头了。她从对